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Az Iránytű Intézet 1000 fős, országos közvélemény-kutatása 

2021. július 

A Pegasus-botránnyal kapcsolatos tájékozottság és az ügy megítélése 

 

A mérésünkben arra voltunk kíváncsiak, hogy a lakosság mekkora hányada értesült a 

lehallgatási botrányról, illetve hogyan ítélik meg a történteket a válaszadók. 

 

 

Módszertan 

Mérésünk során 1000 személyt kérdezünk meg. A feldolgozott adatok nemi- és korösszetétel, 

a legmagasabb iskolai végzettség, illetve a települések jogállása szerinti népességeloszlás 

alapján tükrözik a választókorú lakosság véleményét. A telefonszámok hívása 2021. július 22-

25. között zajlott, az adatfelvételt CATI-módszerrel végeztük. Kutatásunk hibahatára a teljes 

népességre vonatkoztatott 50%-os adatra nézve (95%-os valószínűséggel) legfeljebb +/- 3,1%, 

azonban valószínűbb, hogy az eredmények cenzus értéktől való távolsága ettől kisebb. A 

hibahatár a teljes népességre vonatkoztatott 50%-nál kisebb, valamint 50%-nál nagyobb érték 

esetében is csökken, ám a hibahatár nem kezelhető a ténylegesen lehetséges hiba 

nagyságaként.  
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Pegasus-botránnyal kapcsolatos attitűdök  

Tájékozottság a Pegasus-botránnyal kapcsolatban 

 

A teljes népesség közel kétharmada hallott a Pegasus-botrányról, míg egy harmada nem. Az 

adatokból kiolvasható, hogy a kormánypártiak tájékozatlanabbak az ügyben, mint az 

ellenzékiek. Ez valószínűleg betudható a fennálló médiapiaci helyzetnek, mivel a kormányhoz 

köthető médiumok nem, vagy csak korlátozottan számoltak be róla. A hat együttműködő 

ellenzéki pártot és a Fidesz-KDNP-t is figyelembe véve a Jobbik tábor bizonyult a legkevésbé 

tájékozottnak az ügyben. 
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Megfigyelhető, ahogy növekszik a településméret úgy nő az üggyel kapcsolatos tájékozottság: 

a községekben, nagyközségekben a válaszadók 54%-a, míg a fővárosban a megkérdezettek 

78%-a hallott a megfigyelési botrányról. Mivel a kérdés önbevalláson alapul, illetve a 

kutatásokban felülreprezentáltak a politika iránt magasabb fokú érdeklődést tanúsító 

egyének, így a valós érték a lemérttől kedvezőtlenebb lehet. 
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A Pegasus-botrány megítélése 

 

A teljes népesség héttizede elítéli az újságírók, ellenzéki politikusok megfigyelését, körülbelül 

egyötöd részük válaszolta, hogy ez megengedhető, míg 7% nem tudja megítélni a kérdést. Az 

adatokból kirajzolódik, hogy a kormánypártiak megengedőbbek a megfigyelési botránnyal 

kapcsolatban, mint az ellenzékiek, ám még így is abszolút többségük (58%) elítéli az ilyen 

adatgyűjtést. Ezért ez egy olyan ritka eset, amely kapcsán még a kormánypárti tábor is elítéli 

a kormány számára kellemetlen ügyet. 
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Látható, hogy a településmérettel párhuzamosan nő azok aránya, akik szerint a megfigyelés 

elítélendő: a községekben élők 67%-a, míg a Budapesten élők 74%-a ítéli el az adatgyűjtést.  

 

 

74%

72%

70%

67%

70%

19%

20%

20%

25%

21%

4%

7%

8%

7%

7%

3%

1%

3%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Budapesten

Megyeszékhelyen, megyei jogú városban

Városban

Községben, nagyközségben

Teljes népesség

Ön szerint elítélendő, vagy megengedhető az, hogy a magyar 
titkosszolgálatok által is használt programmal megfigyelnek 
újságírókat, vagy ellenzéki politikusokat Magyarországon?

Települési jogállások szerint

elítélendő megengedhető nem tudja nem válaszol


